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Rekonstrukce jezu na řece Jihlavě se stala nejlepší vodohospodářskou stavbou za rok 2025.
Konvalinkův jez v Lukách nad Jihlavou uspěl v kategorii Vodní toky. Stavba zaujala
odbornou porotu zejména svým inovativním provedením, citlivým zasazením do okolního
prostředí a jejím přínosem pro zlepšení vodního režimu i ekologických funkcí toku.
Ocenění převzal na slavnostním vyhlášení generální ředitel Povodí Moravy David Fína.

Soutěž Vodohospodářská stavba roku vyhlašuje Svaz vodního hospodářství ČR ve spolupráci se
Sdružením oboru vodovodů a kanalizací ČR. Akce se koná každoročně pod záštitou ministra
zemědělství a ministra životního prostředí. Vyhlášení výsledků soutěže se uskutečnilo v rámci
slavnostního setkání vodohospodářů při příležitosti Světového dne vody, které se konalo 20. března v
Kongresovém centru v Praze.

Odborná hodnotící komise ocenila, že projekt využívá moderní přírodě blízké inženýrské postupy v
oblasti revitalizace vodních toků. Balvanitý skluz v kombinaci s víceúrovňovým migračním systémem
představuje progresivní řešení spojující technickou stabilitu s ekologickou funkcí. Strukturovaný
povrch skluzu s tůněmi, zálivy a proudovými rameny vytváří dynamický a vizuálně atraktivní prvek,
který podporuje pozitivní vnímání vodohospodářských staveb veřejností. Projekt přispívá k posílení
vztahu obyvatel k řece a k environmentálním hodnotám území.

Přestavba Konvalinkova jezu na řece Jihlavě v migračně prostupný balvanitý skluz představuje
moderní vodní dílo, které vedle své technické funkce – vzdouvání vodní hladiny pro využití vody k
výrobě elektrické energie – respektuje také požadavky na ochranu přírody a krajiny v podobě
zprostupnění migrační překážky a zároveň vytvoření atraktivního biotopu pro vodní živočichy.
„Realizace projektu přinesla zajištění vyšší stability hydrologických poměrů v dané lokalitě,
podpořila biodiverzitu a zároveň zvýšila bezpečnost vodního díla při průchodu povodňových průtoků.
Stavba je příkladem úspěšného propojení inženýrského řešení s environmentální odpovědností,“ řekl
generální ředitel Povodí Moravy David Fína.

Skluzová plocha jezu je tvořena tunovými kameny uloženými na výšku těsně vedle sebe. Pro období
nízkých průtoků jsou zde dvě migrační trasy, s přirozeným rybochodem a provzdušněným vodním
proudem. Za vyšších vodních stavů je takto stavěný skluz migračně prostupný v celé šíři toku. Délka
vytvořeného migračně prostupného úseku řeky Jihlavy je 4,5 km, a to pro všechny vodní živočichy.
Celkem se zde vyskytuje dvacet tři druhů ryb.

Stavební práce na rekonstrukci jezu probíhaly od října 2024 do června 2025 a vyžádaly si finanční
náklady ve výši 17,8 mil. Kč. Projekt byl spolufinancován Evropskou unií z fondu Next Generation EU
v rámci „Adaptace vodních, nelesních a lesních ekosystémů na změnu klimatu“.
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